

扫一扫，加入今日女报公益 QQ 群

公益



善人 >>

筹款建 8 所小学，推动“快乐帮扶”……

陈旭：金牌“帮女郎”，专帮孩子忙

文：今日女报 / 凤网记者 罗雅洁 图：受访者
5月27日，长沙市喜盈门·范城“愤怒的小鸟”游乐中心迎来了一批特殊的客人——20组身穿志愿者服装的家庭，里面大多数都是来自贫困家庭的孩子。从丫杈弹弓机到海洋球池，孩子们玩得不亦乐乎。

这是由长沙市雨花区东塘街道金牌“帮女郎”工作室联合湖南省志愿服务组织联合会“同心善行社”主办的“微爱助力·快乐成长”活动现场。这两个公益组织的法人代表都是陈旭，她做职业公益人已有十多年，其焦点就是帮扶儿童。10年前，本报曾专访过她；10年后，她的公益之路有何不同呢？



陈旭说，红十字精神已经成了她的信仰，红十字事业也将成为她永不下岗的工作。



扫一扫，为公益坚守者点赞

善行 >>

《“六一”，这个省级贫困村 66 名孩子期待你的爱心》后续①

快乐过“六一”！ 爱心涌向贫困村儿童

今日女报 / 凤网讯 记者 唐天喜 临近“六一”儿童节，爱心涌动。5月24日，今日女报全媒体刊登了《“六一”，这个省级贫困村 66 名孩子期待你的爱心》的报道，倡议大家帮助邵阳市洞口县桐山乡椒林村的留守儿童，让他们过一个快乐的儿童节。报道刊登后，引来了诸多爱心人士和企业的关注。截止5月29日，孩子们已经收到捐赠的书包、鞋子、衣服、文具、书籍等近 10 类共计 600 多件，爱心捐款 5950 元。

太保寿险南方基地送来了新鞋子 32 双，新书包 32 个，还购买了贫困户家的野生茶叶、鸡蛋等土特产。太保寿险南方基地项目建设小组组长、党支部书记程宜表示：“这些都是应该做的。”

爱心人士李益桃在看到孩子们的现状后，立马捐出 500 元，委托工作队帮孩子们购买节日礼物。太保寿险长沙营运中心团委则向团员青年发起爱心捐赠倡议，募集善款 2700 元。

截止 5 月 29 日，还有太保寿险湖南分公司下辖分支机构、上海小太阳公益组织、长沙新丹青图文设计公司、湖南思美广告公司等纷纷奉献爱心。详细物资还在统计当中。



诸多爱心企业和爱心人士踊跃捐赠。

让困难家庭孩子成为“快乐嘉宾”

为什么想做一个带孩子出来玩的公益活动？陈旭说，这个想法由来已久。

“之前我们一直在关注农村孩子。2012 年之后，城市孩子也成为我们关注的目标。”5月29日，陈旭告诉今日女报 / 凤网记者，她之前也做过为城市孩子捐钱捐物的活动，但久而久之，她发现光是物质支持没有用，“很多贫困家庭的孩子比较敏感，你一味给他送钱送物，可能会让他的自尊心受伤，甚至对你产生抗拒”。于是，陈旭和她的团队开始思考如何改进帮扶方式，“微爱助力·快乐成长”活动应运而生，试点地选在长沙市雨花区。

这一次活动，他们挑选了十余名来自困难家庭的孩子，最大的 12 岁，最小的 7 岁，还招募了几组条件较好的家庭，“困难家庭免费，条件较好的家庭需要出门票费”。陈旭说，困难家庭的孩子以后会是活动的“固定嘉宾”。

在游乐中心，他们没有给孩子贴标签，“没有介绍各自的家庭情况，还给他们穿上统一的志愿者服装，在游戏环节，只要付出努力，所有孩子都能得到奖品”。陈旭说，这样是为了让孩子们，特别是让贫困家庭的孩子能毫无负担地玩耍。

志愿者刘艳平对一个孩子印象颇深。“那是一个 8 岁的小男孩，高位截瘫的母亲靠摆地摊来养活家庭。我们之前去他家的时候，孩子不敢跟我们说话，总是躲在母亲身后。但通过活动，他现在可以上台作自我介绍了！”刘艳平告诉记者，让自卑的孩子变得开朗，这就是她们的目标。

现在，“微爱助力·快乐成长”活动会成为一个长效帮扶活动，“每个月办两到三场活动”。陈旭还给记者小小“剧透”了一下：“端午节不是要到了吗？我们准备安排孩子们去学习包粽子，再送给社区内的困难老人，这可以让孩子们也享受到帮助别人的成就感。”

十年筹款，建八所公益小学

今年 46 岁的陈旭做公益已经超过 13 年了，至于做公益的起源，她说来自于女儿。

2005 年，陈旭偶然间在电视上看到了讲述湖南新化山区贫困孩子自强不息的一档节目。她随口问女儿：“要不我们去看看他们吧？”没想到，女儿一口答应，还拿出了自己的存钱罐。那年春节，母女俩启程去了新化，并决定长期帮扶一个女孩。从此之后，她做公益的脚步再也停不下来。

为了让帮扶乡村助学的力量拧成一股绳，2007 年，陈旭组织成立了湖南红十字博爱快乐行助学社。从 2009 年至今，助学社在怀化、湘西、郴州等地建立了 8 所乡村小学，第 9 所正在筹建中。

“当时是考虑到捐钱不一定能直接用在孩子的学习上，所以决定建立小学，让孩子们能在宽敞明亮的教室里学习。”陈旭说，经过走访调查，第一所小学的地址最终确定在娄底市新化县奉家镇横拉坪村。

“我们筹集了 15 万元，当地村民也非常支持我们。”陈旭告诉今日女报 / 凤网记者，村民们有的出人工，有的出钱，还有村民干脆从家里扛了几棵树过来。“有个五保户瘫痪，她在一个小帆布袋里掏了很久，最后递给我 5 元钱，我觉得她的 5 元钱比 500 元更贵重。”

最后，一栋两层楼、四间教室的小学在横拉坪村建好了，并被命名为“快乐一小”。

陈旭算了一笔账，为了乡村助学，他们共筹集了将近 200 万元，这其中有爱心人士的捐赠，也有志愿者们通过爱心义筹的钱，“除了建小学，我们还有快乐课桌椅、阳光午餐、快乐图书馆、快乐校服等项目”。

现在，陈旭负责的公益志愿团队，已有超过 3000 名志愿者登记在册，专职公益人有 14 名。目前，陈旭在扩大志愿者队伍上又有了新动作：“我们打算 6 月 1 日启动红十字青少年注册卡，上面有信息公示二维码，只要一扫，就能看出志愿者此前曾参与过的志愿活动，服务工时达到要求可参与红十字志愿者星级评定。”她希望通过这张小小的卡片，让更多青少年加入到志愿者团队中来。



城乡互助， 与留守儿童手拉手

今日女报 / 凤网讯（记者 唐天喜）5月26日，一场“城乡互助手拉手，情系关爱留守儿童”的爱心结对活动在长沙县举行。在长沙市工之友服务中心的倡导下，来自长沙县城的亲子家庭与金井镇脱甲小学的 15 名留守儿童提前过了一个难忘的儿童节。

当天，来自城市的孩子和来自农村的孩子都领到了“找朋友锦囊”和任务清单，通过暗号接头的方式找到结对的伙伴，并组成新的团队家庭。孩子们一边游园观老虎一边相互照顾，还通过“认识新朋友”、“介绍我的家乡”、“爱的鼓励与表达”、“共同完成一件作品”等活动，加深了感情。

关爱计生困难家庭， 祁阳筹集 43 万善款

今日女报 / 凤网讯（记者 唐天喜）5月28日，由永州市祁阳县委、县政府主办，县卫计委和计生协会承办，县民政局、县妇联、团县委等单位协办的祁阳县“爱心相伴 健康同行”文艺晚会在县祁剧团举行。晚会共筹集善款 43.6121 万元，所有善款将全部进入祁阳县生育关怀基金，用于计生困难家庭特别是计生特殊家庭的关怀扶助。